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Раманаў С.Л. 

КРЫНІЦЫ ПА ГІСТОРЫІ АФІЦЫЙНЫХ СВЯТАЎ У ГАРАДАХ БЕЛАРУСІ  

ДРУГОЙ ПАЛОВЫ ХІХ – ПАЧАТКУ ХХ СТ. 

 

Для вывучэння гісторыі афіцыйных святаў у гарадах Беларусі ХIX – пачатку XX ст. 

асаблівае значэнне маюць першакрыніцы. Арыгінальных архіўных матэрыялаў, датычных да 

працэсаў узнікненя і развіцця афіцыйнай святочнай культуры у архівах Беларусі захавалася ад-

носна няшмат. Такая сітуацыя вынікае з таго што большасць афіцыйных святкаванняў была 

запланавана не на мясцовым губернскім узроўні, а прыходзіла са сталіцы імперыі ў форме га-

товага плана, цыркуляра, загада, распараджэння, указа і інш., у якія часам дазвалялася ўносіць 

дапаўнені ў залежнасці ад спецыфікі рэгіёна і значэння для яго кожнага канкрэтнага свята. За-

тое у архівах Беларусі магчыма знайсці шматлікія справаздачы аб правядзенні адпаведных свят, 

дадзеныя аб удзельніках, сцэнарыях і дэкарацыях. Пэўная колькасць такіх справаздач стварала-

ся мэтанакіравана, была прадугледжана праграмамі святкаванняў, публікавалася і несла адпа-

ведную ідэалагічную нагрузку як у выпадку святкаванняў 50-годдзя ліквідацыі Брэсцкай 

царкоўнай уніі ў 1889 г., 100-гадовага юбілея вайны 1812 г. у 1912 г. і 300-годдзя панавання 

дынастыі Раманавых у 1913 г.  

Большасць існуючых архіўных крыніц па афіцыйнай святочнай культуры можна даследа-

ваць у Нацыянальным гістарычным архіве Беларусі ў г. Мінск (НГАБ у Мінску). Асабліва 

інфарматыўнымі ў гэтым сэнсе з’яўляюцца фонды канцылярый грамадзянскіх губернатараў: 

Віцебскага, ф. 1430, Мінскага, ф. 295, Магілёўскага, ф. 2001. Згаданыя фонды утрымліваюць 

інфармацыю аб правядзенні найбольш важных афіцыйных святаў, у якіх прымалі непасрэдны 

ўдзел губернскія улады. Акрамя інфармацыі пра арганізацыю і і ажыццяўленне святочных 

мерапрыемстваў, гэтыя фонды захоўваюць дакументы пра ўвекавечванне памяці святочных 

падзей і іх знакавых юбілеяў, гістарычных асоб: дзяржаўных і рэлігійных дзеячаў, 

ваеначальнікаў, пісьменнікаў і паэтаў і інш. [6, 8, 13, 16, 18, 21, 22, 24, 25]. 

Вялікую колькасць дакументаў пра непасрэдную рэалізацыю афіцыйнай святочнай культуры 

утрымліваюць фонды навучальных устаноў: вучылішч, гімназій, настаўніцкіх семінарый, 

кадэцкіх карпусоў і інш [15]. Цэлы пласт святочнай культуры існаваў толькі для навучэнцаў і 

функцыянаваў выключна у іх асяроддзі. У першую чаргу гэта тычыцца святкавання у другой 

палове ХІХ - пачатку ХХ ст. шматлікіх юбілеяў і гадавін расійскіх пісьменнікаў і паэтаў:  

А.С. Пушкіна (1880, 1887, 1899), М.Ю. Лермантава (1891, 1911, 1914), М.С. Салтыкова-

Шчадрына (1899), М.В. Гогаля (1902, 1909), В.А. Жукоўскага (1902), М.А. Някрасава (1903), 

Л.М. Талстога (1908) і інш. Узгаданыя святы з-за іх спецыфічнай аудыторыі некаторыя 

даследчыкі называюць “школьнымі” [3, c. 90]. 

Пэўныя звесткі пра святочную культуру у гарадах Беларусі ўтрымліваюць фонды губернскіх 

“предводителей дворянства” а таксама фонды гарадских дум и мясцовых земскіх устаноў. 

Шмат дакументаў адносна афіцыйных святаў у г. Мінск утрымліваюць фонды 22 і 24: “Мин-

ское губернское по земским и городским делам присутствие” і “Минская городская дума” [5, 7, 

9, 10, 14, 19, 20]. Самыя значныя афіцыйныя ўрачыстыя мерапрыемствы і святы ўяўляецца маг-

чымым прааналізаваць адразу па некалькіх а то і па некалькіх дзесятках крыніц. Некаторыя з 

гэтых дакументаў былі апублікаваны ў адпаведнай літаратуры, як, напрыклад, крыніцы па 

святкаванню ў 1912 г. 100 гадовага юбілею вайны 1812 г. [2]. 

Падобныя па характару гістарычныя звесткі аб святкаваннях другой паловы ХІХ - пачатку 

ХХ ст. могуць быць знойдзены ў НГАБ у г. Гродна. Як і ў выпадку з іншымі губерніямі, най-

большая колькасць інфармацыі пра афіцыйныя святы захоўваецца ў фондзе канцэлярыі мясцо-

вага (Гродзенскага) губернатара, фонд 1,а таксама ў фондзе 2 “Гродненское губернское правле-

ние Министерства внутренних дел”. Разам з дакументамі якія утрымліваюць інфармацыю пра 

святкаванне юбілеяў 900-годдзя хрышчэння Русі ў 1888 г., 50-годдзя адмены прыгоннага права 

ў 1911 г. а таксама юбілеяў 1912 і 1913 гг. у гродзенскім архіве адзінкава сустракаюцца 

унікальныя па інфарматыўнасці дакументы. Да ліку апошніх варта аднесці справу за 1900 г. аб 

агранізацыі ў Гродна свята пасадкі дрэваў. Згаданае свята ўпершыню ў Расійскай імперыі было 
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святкавана ў 1898 г. у Харкаве, а прамым прататыпам да яго стварэння было запазычанае са 

Злучаных штатаў Амерыкі свята “Arborday”[17]. 

Аднак найбольш падрабязнае уяўленне аб гісторыі афіцыйных урачыстасцяў даюць крыніцы 

публіцыстычнага характару. Вялікай увагай тагачасных СМІ карысталіся святы з нагоды пры-

езду значных асоб: свецкіх і духоўных іерархаў, наведванне якімі пэўнага населенага пункту 

з’яўлялася святам для яго жыхароў. Часам святы арганізоўваліся з нагоды юбілеяў і гадавін 

жыцця, смерці і дзейнасці такіх асоб. У прыватнасці прэсай асвятляліся святочныя мерапрыем-

ствы звязаныя з асобамі І. Сямашкі, Г. Канісскага, А. Суворава, М. Мураўёва і інш. Дастаткова 

разгорнута святочныя мерапрыемствы асвятляліся ў неафіцыйным аддзеле епархіальных 

ведамасцяў кожнай губерніі. Падрабязна апісаныя былі святкаванні 1885 г. з нагоды 1000-

годдзя са дня смерці св. Мефодзія (“День славянской письменности”, “Кирилло-Мефодиево 

торжество”), 900-гадовы юбілей прыняцця хрысціянства на Русі ў 1888 г., 50-гадовы юбілей 

ліквідацыі уніяцкай царквы ў 1899 г. і інш. Вялікая увага надавалася таксама святам, звязаным 

з культамі праваслаўных святых: Сергія Раданежскага, Ефрасінні Полацкай, Кірылы 

Тураўскага, Афанасія Філіповіча [1, 11, 12, 27].  

Губернскія і епархіальныя ведамасцібеларускіх губерняў падрабязна і дакладна фіксавалі 

амаль кожнае афіцыйнае свята. Абсалютная большасць такіх крыніц мае апісальны характар, 

дзякуючы чаму ў гісторыкаў захавалася магчымасць прааналізаваць сцэнарыі святкаванняў, 

дэкарацыі асобных свят, уплыў святочнай культуры на насельніцтва беларускіх гарадоў. У 

сувязі з тым што ў згаданы перыяд афіцыйная святочная культура выконвала ідэалагічную 

функцыю, шэраг свят фіксаваўся ў прэссе у абавязковым парадку. Пасля некаторых святаў 

паўставалі адпаведныя зборнікі публіцыстычных матэрыялаў з апісаннем святкаанняў у розных 

гарадах і рэгіёнах імперыі [23, 26].  

У згаданых публіцыстычных крыніцах магчыма знайсці нешматлікія фатаздымкі на якіх ад-

люстраваны элементы свята: парады і крыжовыя хады, дэкарацыі, удзельнікі свята і вынікі свя-

точнай мемарыялізацыі: шэраг манументальных і рэлігійных помнікаў, адукацыйных устаноў, 

пераіменаваных вуліц, гарадскіх раёнаў і інш. Узгадкі пра фатографаў у святочных працэсіях і 

зробленыя фотаздымкі святаў фіксуюцца пачынаючы з 1860-1870 гг., аднакна жаль да сённяш-

няга дня гэты значны аб’ём ілюстратыўнай інфармацыі не падлягаў практычна ніякім упарад-

каванням і сістэматызацыі. Разам з фатаздымкамі на пачатку ХХ ст. святочныя (і не толькі) 

мерапрыемствыпачалі фіксавацца на відэа. У апошнія дзесяцігоддзі існавання імперыі быў на-

запашаны значны відэаматэрыял з розных афіцыйных святаў у гарадах на прасторы усёй 

краіны, у тым ліку і беларускіх губернях. На відэа былі запісаны святочныя мерапрыемствы ў 

Мінску, Гродна, Полацку і інш.[4]. Негледзячы на тое што не ўсе дакументальныя звесткі 

захаваліся да нашага часу, увесь комплекс згаданых крыніц дазваляе скласці сістэмнае 

уяўленне пра функцыянаванне афіцыйнай каляндарнай сістэмы і месца афіцыйных святаў у 

тагачасным грамадска-палітычным, рэлігійным і культурным жыцці. 
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Никитина Н.П. 

ВИТЕБСКАЯ ГУБЕРНИЯ В ВОСПОМИНАНИЯХ 

НЕПРЕМЕННОГО ЧЛЕНА ЗЕМЛЕУСТРОИТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ  

НЕВЕЛЬСКОГО УЕЗДА Г.М. САДОВСКОГО 

 

Современная историческая парадигма все чаще обращается к внутреннему миру человека и 

как следствие источники личного происхождения начинают занимать в этом особое место. 

Публикация данного вида источников в последние годы набирает оборот. Стоит выделить се-

рию книг Всероссийской мемуарной библиотеки, основанной А.И. Солженицыным. Первый 

выпуск увидел свет в 1997 г. Основатель рассматривал данный проект как способ сохранения 

связи с прошлым. Одна из серий этого издания посвящена российской и советской деревни 

первой половины XX в. В сборник вошли воспоминания бывшего непременного члена земле-

устроительной комиссии Невельского уезда Витебской губернии Георгия Митрофановича Са-

довского. Автором комментариев к тексту является Н.Ф. Гриценко.  

Воспоминания Г.М. Садовского хотя и введены в научный оборот, но не получили еще дос-

таточно глубокого анализа [6]. Данный источник личного происхождения интересен не только 

с точки зрения модернизационных процессов, происходивших в провинции в условиях реали-

зации Столыпинской реформы, но и в контексте изучения повседневности.  

Информация о Г.М. Садовском в комментариях скудна: «родился в Латвии, выпускник Мос-

ковского университета…В годы Первой мировой войны – председатель Витебской губернской ко-

миссии по приему лошадей для армии. В 1917 г. Был назначен витебским районным агроно-

мом…эмигрировал; жил в Латинской Америке» [4, с. 447]. Однако из теста воспоминаний следует, 
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